

特色文化产业 焕新姿

新华社记者 刘伟 张丽娜 魏婧宇

党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化事业和文化产业繁荣发展，强调要推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

在习近平总书记指引下，我国各地创新实践，推动绚烂多彩的地方非遗技艺不息传承、韵味悠长的古城村落文旅深度融合、民族特色传统文化IP加速国际化……特色文化产业正焕发新的光彩。

一方技艺“育商机”

【2024年3月，习近平总书记在湖南常德市考察调研时指出：“多姿多彩的地方特色传统文化，共同构成璀璨的中华文明，也助推经济社会发展。”】

晨光熹微，黔东南，黎平县肇兴侗寨里，冒着热气的小蜡锅旁，陆勇妹和姐妹们围坐一圈，用融化的蜡在棉布上绘出“三鱼共首”等精美图案。

“既有传统吉祥图案，也有定制现代纹饰。我们秉持‘顾客至上’理念，依顾客和市场需求对产品进行创新。”黎平侗品源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹说。

肇兴侗寨始建于北宋，被誉为“侗乡第一寨”。侗寨里，流传千余年的蜡染、刺绣、靛染等非遗技艺，具有鲜明地方特色、民族特色。

“85后”陆勇妹是侗族蓝靛染工艺省级代表性传承人。“脱贫攻坚战打响后，我和6个小伙伴一商量，利用从小耳濡目染的技艺，打造增收致富的产业。”回忆起十多年的创业之初，陆勇妹话语间透出果敢之气，“既能实现技艺传承，还能赚钱，两全其美。”

创业过程并非一帆风顺。人员技艺不高，合作社想方设法联合妇联等部门对绣娘、染娘、织娘进行培训；整件绣品的市场接受度不高，他们便拆成绣片、领花等，融入现代设计，开发出600多款产品……

如今，这些技艺正加速从大山“飞向”市场。2024年，侗品源合作社经营收入从最初的100多万元增至超1800万元，带动123个村寨1200多人灵活就业。在黎平县，共有3家像侗品源合作社这样的省级非遗工坊，还有6家县级非遗工坊。

“乡村全面振兴道路上，我们会继续加油，不让一个社员掉队。”陆勇妹语气坚定。

“英雄故事令人心潮澎湃，鸟语花香美景令人神往。”两千余公里外的内蒙古自治区赤峰市，巴林蒙古族服饰技艺第四代传承人哈斯格日乐，正和同伴认真研究蒙古族英雄史诗《格斯尔》中的人物服饰和景观风物，他们把特色文化元素融入产品设计中：服饰上的云朵、花鸟等纹样，胸前佩戴的拴马桩样式挂坠……

一代代传承的《格斯尔》史诗说唱，激发出产业发展活力。当前，赤峰市巴林右旗形成年产值2亿元的服饰、挂毯、工艺品等民族手工艺品产业，史诗中描绘的祭祀民俗、体育活动等还成为热门文化体验，古老史诗奏出新的产业乐章。

【新闻深一度】在江苏昆山，推出“园林实景演出”项目，600多岁的昆曲走出剧院；在山西阳城，以琉璃烧制技艺为基础，将艺术设计和产业相结合，琉璃制品广泛应用于建筑领域，还成为工艺品热门收藏……各地在保护中发展特色产业，有的“千般变化”打造特色产品走向市场，有的“跨界组合”推动产业多元融合发展，培育出新的生机与商机。

一城烟火“聚人气”

【2025年3月，习近平总书记在云南丽江古城考察时指出：“文旅融合促进了经济发展，文旅产业要走一条持续、健康的发展之路。”】

“院落始建于150年前，‘四合五天井’格局是纳西族民居传统样式。”丽江古城五一街上，老居民阿六叔坐在一处古宅中，化身讲解员，为来往游客娓娓道来，“我们家世代在这里居住，现在宅院80%以上保持着原貌……”

这座古宅如今是恒裕公民居博物馆，供游客们活态体验古城民居文化。

在丽江古城，越来越多老宅落“活”起来。当地恢复特色民居、名人故居历史原貌，打造出30个文化院落。

“以前到丽江古城，主要是观光和购物，而今文化传承有了新场域，游客了解丽江也有了新视角。”导游张宇带着游客体验完文化院落中的“慢生活”，即将借徐霞客的视角开始夜游。

“总书记要求处理好保护和发展的关系，让这座美丽的古城焕发新的光彩，我们努力创新实践。”丽江古城保护管理局常务副局长木丽说。

近年来，丽江将文化资源转化为发展动力，着力构建特色文化产业生态圈。

当游客穿过一处处古老院落，踏着石板路来到广场中央，同身着传统服饰的纳西族阿妈一同围着篝火打跳，本地居民与外来游客、千年古城与现代产业，都在润物无声的文化浸润中联系在一起。

大力发展“动静皆宜，昼夜精彩”文化遗产游，举办“三多节”“火把节”“转山节”等民俗节庆活动……游客在丽江的文化体验更加丰富。2024年，全市接待游客8064.33万人次，创历史新高。

“我们正从‘传统旅游’向‘深度旅居’迭代升级，眼下，游客平均停留时长达15天至30天，远远长于以往的两到三天。”丽江市文化和旅游局局长和丽斌说，要让特色文化在丽江触手可及，让古城的烟火气激发更旺的人气。

【新闻深一度】北京千余条胡同变身宜居宜游城市新空间，广州永庆坊传统骑楼与现代商业交融为街区注入新活力……古城老街承载着历史记忆，也跳动着产业脉搏，文旅、文创、文娱在这里交织，文化资源释放出发展动能。

一袭华服“起新潮”

【2022年1月，习近平总书记在山西平遥古城考察时指出，“要做优秀传统文化传承者”“把富有民族特色的传统文化产业发扬光大、推向世界”。】

“里程碑！货架上的曹县汉服，尤其是马面裙，首日便迎来抢购，工艺精湛、价格亲民，希腊民众直呼‘不可思议’！”今年2月，“遇鉴中国”锦绣服饰国际非遗店铺在希腊开业，回忆起当时情景，山东省服装设计协会会长周锦仍难掩激动。

从鲁西南小城到地中海国际舞台，曹县汉服产业开创了实体店国际运营的先河，也成为中国汉服文化“走出去”的生动注脚。

汉服，承载着华夏五千年的衣冠文明，展现中华传统服饰之美。如今，马面裙等爆款单品风靡全球，让中华传统文化以现代方式“破圈”，更在产业化浪潮中焕发新生。

当下，菏泽曹县聚集了我国最大的原创汉服产业集群，从业者近10万人。十多年来，曹县汉服产业以惊人的速度实现规模化、品牌化、高端化跃升。三分钟申请、一秒钟到账、零人工干预，金融支持到位；制版设计、布料供应、数码印花、缝制成品……产业链高效协同；产品“10分钟上高速、40分钟到机场”，区域交通四通八达。2024年，曹县汉服产业线上线下总销售额突破120亿元，几乎占据全国市场半壁江山。

走进位于曹县的山东极智生活科技有限公司的汉服生产车间，大提花机飞速运转，五彩的布料如瀑布般倾泻而出。

“我们在设计中融入点翠、苏绣、缂丝等工艺，还联合高校开发仿古织锦技术，纹样复原度超90%；根据海外消费者身材调整版型，把产品由4个基础码扩展到12个尺码。”公司负责人姚驰行说。

个性化设计大大提升了产品竞争力。近年来，曹县汉服先后登上中国国际华服设计大赛、米兰汉服展演等多个国际舞台。2024年，曹县以马面裙为主的汉服销往澳大利亚、加拿大、欧盟等十余个国家和地区。

“太有创造力了！”腾龙图案的汉服令意大利博主卡米拉拉着迷，“我的社交平台粉丝也都非常喜欢。”第一次穿上汉服，埃及留学生阿卜杜勒·卡里姆兴奋地说：“汉服好美，穿上它好像回到古代中国，能感受到中国文化魅力。”

“落实总书记重要指示精神，我们以汉服产业为依托，把富有民族特色的传统文化产业发扬光大、推向世界。”曹县县委宣传部部长王倩说，下一步，曹县将继续围绕品牌出海、文化传播、产业合作等，构建国际化发展路线图。

【新闻深一度】传统刺绣从“乡村T台”走向世界舞台，游戏《黑神话·悟空》在全球“圈粉”……从产品到产业，中国文化出海之路越走越宽。海内外有识之士正携起手来，共同推动中华优秀传统文化IP市场化、国际化。（新华社北京5月22日电）

第二十一届文博会开幕 向世界展现中国文化产业澎湃动能

新华社深圳5月22日电（记者白瑜）为期5天的第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会22日在深圳国际会展中心开幕。本届文博会首次设立人工智能展区，重点突出博览和交易功能，不断提升国际化、市场化、专业化、数字化水平，奋力从“中国文化产业第一展”迈向“国际文化产业头部展”。

本届文博会共设八大展馆，包括3个综合馆和5个专业馆。其中，综合馆包括文化产业综合展（A、B馆）、粤港澳大湾区文化产业创新发展。专业馆包括国际文化贸易展、文化消费·文旅融合展、艺术设计·时尚生活·文化科技金融展、影视·版权·游戏电竞展、非遗·工艺美术展。

本届文博会首次设立人工智能展区，展示深圳在人工智能领域的最新产品，包括机器人、无人机、智能眼镜、智能耳机等22家企业，旨在通过实物展示和互动体验，让参观者直观感受人工智能技术的魅力和应用前景。

这场文化盛会将展出文化产品超

过12万件，4000多个文化产业投融资项目将在现场进行展示与交易。本届文博会共有6280家政府组团、文化机构和企业线上线下参展，比上届增加265家。

在本届文博会，全球65个国家和地区，305家海外展商线上线下参展，国际化占比达20%。其中，线下参展海外展商132家，线上参展海外展商173家；覆盖65个国家和地区，包括线下参展国家和地区40个，线上参展国家和地区25个。预计将有来自110个国家和地区的共3.5万余名海外专业观众线上线下参会，其中1.2万余名线下参会，2.3万余名线上参会。

文博会是国家级、国际化、综合性的文化产业博览交易会，是获得全球展览业协会认证的综合性文化产业博览交易会，现已成为中国文化产业发展规模最高、规模最大、最具实效和影响力的展会，成为助推中国文化产业发展的重要引擎、推动中华文化走出去的重要平台、扩大文化对外开放的重要窗口。



5月22日，观众在文博会中国国家版权馆展台集章。

新华社记者 肖恩楠 摄

国际茶日，一片树叶写传奇！

新华社记者 古一平 胡璐

茶，神奇的“东方树叶”，全球三大饮品之一。起源于中国，盛行于世界。

5月21日是国际茶日。农业农村部最新数据显示，我国茶园面积稳定在5000万亩左右，2024年茶叶产量达到370多万吨。

从“人在草木间”蕴含的人与自然和谐共生理念，到“柴米油盐酱醋茶”的烟火气，再到“客人来了泡杯好茶”的好客知礼……融入华夏文明基因的茶，与国人已相伴千年。

一杯好茶，不仅给人带来生活的美好享受，还承载着经济、科技、文化等多方面价值。让我们一起知茶、爱茶，共品茶香茶韵，共享美好生活。

一片叶子富了一方百姓

初夏时节，河南信阳浉河区浉河港镇。文新茶村入口处，车辆一早就

排起长龙。

在万亩茶海拍照打卡、品尝信阳毛尖冰激凌、体验非遗炒茶技艺……刚刚过去的“五一”假期，这家相当于140个足球场面积的国家4A级茶主题景区，吸引了超过16万人次游客。

文新茶村由河南信阳文新茶叶有限责任公司打造。围绕信阳毛尖这块“金字招牌”，公司成为集茶叶种植、加工、销售、研发、旅游为一体的农业产业化国家级重点龙头企业。

越来越多当地人吃上“茶叶饭”。仅文新茶村，就带动周边十多个村、4000余农户、2万多人受益，茶农户年均增收超过3万元。

广东英德构建服务英德红茶全产业链的标准化示范体系，2025年英德红茶综合产值有望突破100亿元；浙江安吉黄杜村通过种植白茶致富后，捐出的“白叶1号”茶苗在贵州、四川、湖南等地茁壮成长……

创新茶叶资源高效利用技术，研制出特色风味速溶茶、功能性固体饮料等多元化茶叶新产品，满足年轻群体消费需求；

创新茶叶生产管理与采摘装备、茶叶在制品在线检测等技术与装备，名优茶机械化加工率达到90%以上，提高效率的同时也节约生产成本……

放眼大江南北，一片叶子富了一方百姓的美好画卷徐徐铺展。

一杯好茶蕴藏“科技密码”

何谓好茶？围绕一杯好茶，广大茶叶科技工作者创新不停步：

育成和推广“中茶108”“保靖黄金茶1号”“中茶302”等多元化茶树新品种，打破茶叶产品同质化的局面；

创新绿茶、红茶、乌龙茶、茯砖茶、青砖茶、茉莉花茶特征性香气、滋味定向调控新技术；

创新茶叶资源高效利用技术，研制出特色风味速溶茶、功能性固体饮料等多元化茶叶新产品，满足年轻群体消费需求；

研发田间作业管理与采摘装备、茶叶在制品在线检测等技术与装备，名优茶机械化加工率达到90%以上，提高效率的同时也节约生产成本……

中国农业科学院茶叶研究所副所长王新华告诉记者，茶叶科技将从提升种业创新能力，强化茶叶高效绿色安全生产技术研发，开发多元化、便捷化茶产品等方面发力，更好赋能茶产业发展。

一缕茶香传承中国文化

行走在祖国各地，处处能感受到一缕茶香里的深厚文化底蕴：

云南普洱古茶园与茶文化系统、福州茉莉花与茶文化系统、福建安溪铁观音茶文化系统、福建福鼎白茶文化系统作为茶类遗产，入选全球重要农业文化遗产；

武夷岩茶、西湖龙井、黄山毛峰、太平猴魁、碧螺春、安吉白茶、恩施玉露、铁观音、富春茶点等制作技艺成为国家级非物质文化遗产项目；

一缕茶香，也沿着茶马古道和丝绸之路，“飘”向世界。如今，全球已有60多个国家和地区产茶，超过20亿人饮茶。世界三大饮品之一的茶，逐渐成为一个世界性的文化符号。

在这个属于茶的节日里，一起品茶吧！（新华社北京5月21日电）

第七届中国 国际茶叶博览会 在杭州开幕

5月21日，观众在2025年浙江省龙井茶炒制技能大赛现场参观。

当日，第七届中国国际茶叶博览会在浙江杭州开幕。本届国际茶叶博览会展示了来自我国十余个茶叶主产区的各类茶叶以及茶饮、茶器，在展会期间还举行了2025年浙江省龙井茶炒制技能大赛。

新华社记者 江汉 摄

茶香飘四海 品茶遇知己

——多国举办“茶和天下·雅集”活动展现文明交融魅力

茶不仅是商品，更是民心相通的桥梁。中方愿与斯方深化“一带一路”框架下合作，推动茶产业技术创新、市场互通，让锡兰红茶香飘更远，让中国茶文化惠及更多民众。

“茶和天下·雅集”活动日前在孟加拉国首都达卡举行，近20家中孟茶企在活动现场设置展位，展示两国丰富的茶产品和茶文化。

孟中友谊中心主席乌丁说，孟中茶文化具有相似性，茶在两国日常生活中十分重要，不仅是一种饮品，更是一种文化符号，大家品茶、爱茶，以茶会友。

斯里兰卡总理马欣达·拉贾帕克萨在致辞中表示，斯中两国友谊源远流长，并且都具有丰富多彩的茶文化。斯里兰卡的锡兰红茶以独特风味、香气和色泽闻名于世，中国是锡兰红茶主要出口市场之一。相信此次活动将以茶为媒传递和平、包容理念，让斯中两国传统友谊更加生生不息。

中国驻斯里兰卡大使戚振宏说，

“茶和天下·洛城雅集”活动，邀请60多位来自美国各界的友人品茗赏艺，共叙友谊。

中国驻洛杉矶总领事郭少春说，茶在中美关系史上曾发挥过重要作用。1785年5月，满载中国茶叶的美国商船“中国皇后号”返抵纽约，拉开中美两国通商的序幕，如今美国有许多爱茶的朋友。“茶中有知己”，中美两国国情和生活方式不同，但希望美国友人通过了解中国茶加深对中国文化和传统的了解，促进彼此理解，共同推动两国人文交流和互利合作。

中国驻奥地利大使馆21日举办了“茶和天下·雅集”活动，通过茶文化讲座、茶友分享和茶艺品鉴等环节，引领来宾走进中国茶文化世界，感知东方美学和中国传统文化的多元魅力。

中国驻奥地利大使元戎在致辞中表示，汉字“茶”由三部分构成，意为人草木间。中国茶文化彰显着中国人谦逊、礼貌、重视和谐、尊重自然的人文精神，蕴含着中国人的哲学思想、审美情趣和生活智慧。茶通过丝绸之路和茶马古道走向世界，成为连接东西方文明的重要桥梁。

“中国蓝染技艺暨茶和天下”中国非遗文化体验活动启动仪式21日晚在科威特中国文化中心举行。本次活动由科威特中国文化中心、中外文化交流中心联合主办，百余名中科各界人士参加。嘉宾们在活动现场观看了中国传统印染“四缬”技艺的六项非物质文化遗产项目和茶文化展览，体验了云南“安顺扎染”非遗传承人现场表演等。

中国驻新加坡大使馆与新加坡中国文化中心9日共同举办“茶和天下·豫韵雅集”申时茶会，邀请来自河南信阳的团队现场表演传统茶艺，并结合豫剧演唱展现中华文化之美。

（新华社北京5月22日电）